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еКономічне обґрунтування стратегічного управління 
КонКурентоспроможністю підприємства

лупАк р. л.
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Лупак Р. Л. Економічне обґрунтування стратегічного управління конкурентоспроможністю підприємства
У статті запропоновано варіант поетапного формування та реалізації конкурентної стратегії, який відповідає ознакам елементного поділу, 
передбачає застосування специфічних процедур і методичного обґрунтування та пояснює систему вибору стратегічної поведінки підприємства 
в конкурентному середовищі. Систематизовано стратегічні цілі управління конкурентоспроможністю підприємства відносно рівнів їх виконан-
ня (нульовий, перший, другий), взаємозв’язки (головні, основні, допоміжні цілі) та послідовності дій. Висвітлено типові стратегії досягнення 
конкурентних переваг підприємства, поєднуючи маркетинговий підхід (максимізація охоплення цільового ринку) і фінансовий підхід (максимізація 
цільового прибутку шляхом оптимізації витрат).
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Альтернативність та багатоваріантність напрямів 
позиціювання підприємства у сфері конкурент-
ного середовища, потреба оптимізації ресурс-

ного потенціалу і управління капіталом обґрунтовують 
системність стратегічного планування забезпечення 
конкурентоспроможності. Адаптивна до конкурентно-
го середовища економічна політика у формі стратегії 
конкуренції є умовою реалізації ефективного господар-
ського механізму підприємства. У такому випадку існує 
необхідність розробки поетапної системи стратегічного 
управління конкурентоспроможністю підприємства, 
яка б ураховувала базові вимоги, підсилювачі ефектив-
ності, фактори розвитку та інноваційного потенціалу 
конкурентоспроможності. 

Вважаємо, що вибір моделі забезпечення конку-
рентоспроможності підприємства передбачає обґрунту-
вання правил і прийомів досягнення стратегічних цілей 
конкуренції, а саме: формування цінової політики, що 
забезпечує стратегічну динаміку зростання цільового 
сегмента ринку, загального обсягу реалізації продукції; 
управління ресурсним потенціалом, його функціонально-
вартісний перерозподіл з метою отримання цільового 
прибутку і максимізацію рентабельності в стратегічному 
періоді; формування товарного асортименту, що відпо-
відає споживчим потребам і забезпечує максимізацію 
доходів, мінімізацію обсягу і оптимізацію структури 
витрат; забезпечення інвестиційної привабливості як 
результату мінімізації терміну окупності капіталовкла-
день та зростання ефективності інвестиційних проектів 
в стратегічний розвиток господарської діяльності.

Аналіз останніх досліджень і публікацій довів, що 
питанням стратегічного управління конкурентоспро-
можністю підприємства приділяється значна увага в до-
слідженнях Ансоффа І. [1], Борисенка В. М. [2], Ворон-
кової А. Е. [3], Довганя Л. Є. [10], Должанського І. З. [4], 
Донецька Л. І. [5], Загорної Т. О. [4], Ковтуна О. І. [6], 
Круглова М. И. [7], Мізюка Б. М. [8], Синіговеця О. М. 
[9], Немцова В. Д. [10], Портера М. Е. [11], Фатхутдіно-
ва Р. А. [12]. Однак слід відмітити відсутність методич-
ного підходу щодо систему вибору ресурсозабезпеченого 
оптимального варіанту стратегічної поведінки підприєм-
ства в конкурентному середовищі. Відтак, існує необхід-
ність удосконалення системи управління конкурентною 
стратегією підприємства, що поєднуватиме маркетинго-
вий, фінансовий підходи та систематизуватиме стратегіч-
ні цілі конкуренції з відображенням рівня їх виконання.

Метою статті є обґрунтування етапів розробки і 
реалізації конкурентної стратегії, систематизація стра-
тегічний цілей управління конкурентоспроможністю 
підприємства в розрізі ключових параметрів і типових 
стратегій досягнення конкурентних переваг.

Забезпечення конкурентоспроможності є функ-
цією стратегічного управління, що побудована на прин-
ципах цільового прогнозування та інтегрування госпо-
дарської діяльності відповідно до місії, цілей і завдань 
стратегічного розвитку. Тому важливим принципом 
управління конкурентоспроможністю є системність 
етапів формування, забезпечення і використання стра-
тегічних переваг підприємства, оскільки відображає 

об’єднання суб’єктів і об’єктів конкурентного середови-
ща відповідно до динаміки їх конкурентного потенціалу. 
Відповідно, у сегменті безпосереднього впливу зовніш-
нього оточення основним результатом стратегічного 
планування конкурентоспроможності підприємства є 
формування конкурентної стратегії, забезпечення її ви-
конання, контролю та управлінського вдосконалення. 
Таким чином, послідовність стратегічного планування 
необхідно розглядати як підсумок адаптації підприєм-
ства до розвитку конкурентного середовища та ринко-
вих умов забезпечення конкурентних переваг.

Більше того, основною особливістю стратегічного 
управління конкурентоспроможністю підприємства є 
його орієнтація на майбутнє. Зауважимо, що за такого 
підходу до необхідності стратегічного управління кон-
курентоспроможністю підприємства обумовлюється, 
насамперед, триваючими швидкими змінами зовніш-
нього середовища, виникненням важко передбачуваних 
економічних і фінансових ситуацій [5, 6, 12]. Відповідно, 
у кожному реальному ситуаційному рішенні керівни-
цтву підприємства необхідно враховувати особливості 
об’єкта стратегічного управління та вплив на нього фак-
торів конкурентного середовища. 

В економічній літературі існують різні методичні 
підходи до побудови системи стратегічного управління 
конкурентоспроможністю та процесу розробки конку-
рентної стратегії господарсько-фінансової діяльності 
підприємства [1, 5, 7, 9, 11]. Причому, сутність та зміст 
поетапного формування стратегії розвитку підприєм-
ства в більшості авторів відзначаються ознаками єдиної 
концептуальності суджень. Зокрема, до них віднесено 
обов’язкові елементи складання структурної схеми кон-
курентної стратегії: визначення місії та цілей підпри-
ємства; аналіз стану та впливу зовнішнього середовища 
функціонування підприємства; оцінка сильних і слабких 
сторін формування конкурентної позиції; альтернатив-
ність стратегічних рішень; коригування, виконання та 
контроль стратегії.

На відміну вже існуючих моделей запропонова-
ний варіант поетапного формування і реалізації 
конкурентної стратегії (рис. 1) є більш деталізо-

ваним, обґрунтовує систему вибору та ресурсозабезпе-
ченого оптимального варіанту стратегічної поведінки 
підприємства в конкурентному середовищі. Кожен із 
етапів конкурентної стратегії відповідає ознакам еле-
ментного поділу та передбачає застосування специфіч-
них процедур і методичного обґрунтування.

Так, першим етапом у розробці конкурентної стра-
тегії є вивчення місії та загальних цілей функціонуван-
ня підприємства, зокрема, причин, мотивів і наслідків 
створення суб’єкта господарювання, кроків формуван-
ня механізму і концептуальних завдань розвитку діяль-
ності в стратегічному періоді. 

Більше того, важливою є послідовність виконання 
місії, що характеризує систему відповідних для окремих 
стратегічних періодів завдань забезпечення конкурен-
тоспроможності підприємства.
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Рис. 1. Етапи розробки і реалізації конкурентної стратегії підприємства

 

    Визначення мети стратегічного позиціювання конкурентного статусу підприємства  

Новачок або
аутсайдер 

Ринковий
послідовник 

Лідер Претендент
на лідерство 

Визначення місії та стратегічних цілей функціонування підприємства  

Аналіз конкурентного середовища та конкурентоспроможності підприємства  

Оцінка зовнішнього (можливостей, загроз) та внутрішнього (сильних і слабких сторін) впливу
на конкурентоспроможність підприємства

 

Організаційно-економічна реалізація конкурентної стратегії  

Розробка тактичних планів функціонування підприємства в конкурентному
середовищі 

Бюджетування стратегічних рішень та витрат із урахуванням терміну їх окупності  

Формування організаційної та мотиваційної структури стратегічного управління
конкурентною поведінкою 

Ресурсне забезпечення конкурентної стратегії  

      Контроль реалізації, оцінка ефективності та вдосконалення конкурентної стратегії  

Система вибору конкурентної стратегії  

 

Ресурсна Товарна  Технологічно-інноваційна  

Стратегія забезпечення конкурентоспроможності  

Інтеграційна 

Фінансово-інвестиційна Управлінська Кадрова 

 

Наступальна Оборонна Комбінована  

Функціональна конкурентна стратегія  

1 

2 

3 

4 

5 

6 

 

Оптимальність витрат 

Лідерство за витратами  

Широка диференціація  

Концентрація на цільовому сегменті ринку  

Стратегія досягнення конкурентних переваг  

Водночас систематизація стратегічних цілей відо-
бражає рівні їх виконання (нульовий, перший, другий), 
взаємозв’язки (головні, основні, допоміжні цілі) та по-
слідовність дій, зокрема, побудову дерева цілей (рис. 2). 
Як правило, економічні та соціальні цілі діяльності є вза-
ємозалежними та забезпечують у стратегічному періоді 

збалансування попиту (соціальний аспект стратегії) та 
пропозиції (економічний аспект стратегії).

Натомість, аналіз конкурентоспроможності під-
приємства є продовженням економічної діагностики кон-
курентного середовища, що розглядається через призму 
функціональної забезпеченості економічного відтворення 
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факторів розвитку та інноваційного потенціалу конкурен-
тоспроможності, а її інтегральна оцінка виступає інстру-
ментом обґрунтування концепції стратегічного позиці-
ювання підприємства в конкурентному полі, забезпечує 
системні взаємозв’язки окремих параметрів і показників 
діяльності та їх динаміку в стратегічному періоді.

Для оцінки зовнішнього (можливостей, загроз) 
та внутрішнього (сильних і слабких сторін) факторного 
впливу на підприємства використано SWOT-аналіз як 
своєрідну форму стратегічного балансу, яка не містить 
остаточної інформації для прийняття управлінських рі-
шень, але дозволяє встановити систему взаємозв’язків 
між зовнішнім конкурентним середовищем і внутріш-
ньогосподарським потенціалом конкурентоспромож-
ності [4, 5, 6, 8, 10]. SWOT-аналіз доцільно проводити 
в розрізі окремих суб’єктів конкуренції та для конку-
рентного середовища в цілому, а його результати в зна-
чній мірі можуть бути абстраговані для оцінки інших 
підприємств конкурентів. Так, з урахуванням значного 
рівня суб’єктивності, SWOT-аналіз виконує функції за-
безпечення синтезу, інтеграції різноманітних факторів з 
метою встановлення стратегічної позиції підприємства 
і вироблення напрямку його розвитку в конкурентному 
середовищі [3, 6, 11]. 

Вважаємо за доцільне за основу обирати марке-
тингове спрямування стратегічної мети конкурентної 
позиції підприємства. Відповідно до частки ринку, що 
планує освоювати підприємство, виділено типи стра-
тегічної мети розвитку конкурентної позиції: «лідер», 
«претендент на лідерство», «ринковий послідовник», 
«новачок» [6, 8, 9, 12]. Так, важливим є альтернативність 
та багатоваріантність вибору стратегічних рішень відпо-
відно до критерію мінімізації ризику невиконання окре-
мих бізнес-проектів, планових завдань господарської ді-
яльності, неотримання цільових фінансових результатів. 

Додамо, вибір базової конкурентної стратегії є 
відображенням стратегічного аналізу діяльності, конку-
рентного статусу підприємства, резервів використання 
конкурентних переваг, впливу конкурентного середови-
ща та ринкової інфраструктури. Таким чином, система-
тизація вибору конкурентної стратегії підприємством – 
це обґрунтування та оптимізація сценарію досягнення 
конкурентних переваг, конкурентної поведінки та за-
безпечення конкурентоспроможності.

Загальновідомо, що типові ознаки конкурентної 
стратегії відображають загальні параметри її виконання, 
зокрема завдання зростання цільового сегмента ринку. 

Рис. 2. Систематизація стратегічний цілей управління конкурентоспроможністю підприємства
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Відповідно, функціональні особливості конкурентної 
стратегії є відображенням галузі, сфери господарюван-
ня, ступені розвитку конкурентного середовища, техно-
логічної та організаційної структури. У зв’язку з цим, 
урахування даних особливостей забезпечує функціо-
нальне використання конкурентних переваг. 

Вважаємо, що економічна характеристика типових 
стратегій досягнення конкурентних переваг повин на 
поєднувати маркетинговий підхід (максимізація охоп-
лення цільового ринку) та фінансовий підхід (максимі-
зація цільового прибутку шляхом оптимізації витрат) 
(табл. 1). 

Очевидно, важливим є визначення параметрич-
них характеристик конкурентної стратегії підприєм-
ства, що, як правило, можуть бути оптимізовані шляхом 
їх максимізації (мінімізації). Зокрема, стратегічна мета 
може передбачати максимізацію обсягу доходів і при-
бутку, швидкості товарної реалізації, частки цільового 
сегменту ринку, мінімізацію витрат, ціни реалізації. Не-
обхідно визнати, що маркетинговий підхід передбачає 
зростання швидкості реалізації зі зменшенням витрат 
обігу, ціни, фокусування попиту і пропозиції відповідно 
до вимог цільового сегмента ринку [1, 2, 5, 8, 10, 11]. 

Відповідно, використання функціональних страте-
гії може носити модифікований характер і враховувати 
соціально-економічні особливості ринку та стадії жит-
тєвого циклу підприємства Так, наприклад, головною 
метою застосування підприємством оборонної стратегії 
є збереження власної конкурентної позиції, зменшення 

ризику втрат і зниження частки цільового сегмента рин-
ку до мінімального рівня; наступальна стратегія перед-
бачає ефективне використання ресурсного потенціалу, 
конкурентного досвіду та динамічне зростання цільо-
вого сегмента ринку. На нашу думку, функціональна 
стратегія має бути комбінованою та змінюватися з ура-
хуванням товарної кон’юнктури ринку та конкурентної 
інфраструктури. Більше того, враховуючи високу дина-
мічність економічних процесів, підприємство повинно 
завжди бути організаційно готовим до впровадження 
оперативних рішень, що забезпечать виконання конку-
рентної стратегії. Таким чином, підприємство комбінує 
конкурентні стратегії оборони та нападу, що в поєднанні 
створює господарську систему інноваційного характеру 
забезпечення конкурентоспроможності. 

Додамо, що ресурси підприємства в динаміці 
змінюють свою форму, вартісну та якісну оцінки, тому 
стратегії забезпечення конкурентоспроможності є взає-
мо зв’язаними та формують систему конкурентної стра-
тегії. Відповідно, для забезпечення визначеного рівня 
конкурентоспроможності керівництву підприємства 
доцільно використовувати ряд стратегій: товарну, ре-
сурсну, технологічно-інноваційну, інтеграційну, управ-
лінську, фінансово-інвестиційну, кадрову тощо.

Важливим етапом стратегічного управління кон-
курентоспроможністю підприємства є організаційно-
економічна реалізація конкурентної стратегії, що поєд-
нує розробку та виконання тактичних планів функціо-
нування в конкурентному середовищі, які відображають 

таблиця 1

 Характеристики конкурентних стратегій підприємства

ключові параметри
типові стратегії досягнення конкурентних переваг

Стратегія лідерства 
за витратами

Стратегія широкої 
диференціації

Стратегія оптималь-
них витрат

Стратегії цільового 
сегмента ринку

Стратегічна мета
Зростання товарообо-
ротності за рахунок 
зменшення ціни

Зростання сегмента 
не спеціалізованого 
товарного ринку

Зростання товарообо-
ротності за рахунок 
якості та зменшення 
споживчих витрат

Зростання цільового 
сегмента ринку  
та концентрація груп 
споживачів

Конкурентна перевага Мінімальна витрато-
місткість обороту

Мінімальна цінова 
еластичність попиту

Мінімальна ціна 
реалізації та спожи-
вання

Мінімальна диферен-
ціація споживачів, 
стійкість попиту і спо-
живання

Асортимент товарів Товарна спеціалізація 
та обмеженість вибору

Товарна диференці-
ація та широта вибору

Товарна диференці-
ація та вибір високої 
якості і ціни

Товарна спеціалізація 
та широта вибору

Пріоритети у марке-
тингу

Зменшення рівня 
умовно-постійних ви-
трат у результаті зро-
стання обсягу доходів

Реалізація продукції  
з диференційованими 
споживчими власти-
востями

Реалізація товарів-
аналогів за якістю зі 
зменшенням ціни

Фокусування попи ту 
і пропозиції за специ-
фікою цільового сег-
мента ринку

Торговельно-техноло-
гічний процес

Економія витрат без 
зниження рівня якості 
пропозиції та зро-
стання інноваційності 
продукції

Використання про-
гресивних форм 
товаропросування та 
відсутність цінових 
коливань

Реалізація товар-
ного асортименту 
мінімальної витрато-
місткості

Зростання цільового 
сегмента ринку 
відповідно до умов 
життєвого циклу 
підприємства

Умови забезпечення

Зменшення рівня 
витрат, середньої 
ціни та зростання 
прибутковості

Забезпечення унікаль-
ності споживчих вла-
стивостей та стійкості 
цінової політики

Одночасне техноло-
гічної структури та зни-
ження рівня умовно-
постійних витрат

Конкурентний імідж 
та переваги цінової 
конкуренції, стійкість 
споживчого попиту
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окремі цілі стратегічного плану конкурентоспроможнос-
ті. Зокрема, тактичне планування конкурентної стратегії 
забезпечує постійність її виконання та можливість ко-
ригування окремих стратегічних завдань з урахуванням 
впливу кон’юнктури ринкового середовища, внутріш-
ньогосподарських факторів господарської діяльності.

Заключним етапом життєвого циклу конкурентної 
стратегії є контроль її реалізації, оцінка ефективності та 
вдосконалення. Контроль передбачає моніторинг окре-
мих параметрів і показників шляхом порівняння фак-
тичних і запланованих значень, визначення відхилень з 
аналогічними параметрами підприємств конкурентів. 

ВиСНоВки
Невід’ємною умовою стратегічного управління 

конкурентоспроможністю підприємства є визначення 
достовірності стратегічних моделей розвитку та їх кори-
гування в умовах значних відхилень фактичних і запла-
нованих показників конкурентоспроможності. Також, 
необхідним є визначення резервів зростання конкурен-
тоспроможності в стратегічному періоді, зокрема шля-
хом зростання ефективності використання ресурсного 
потенціалу та отримання відповідних конкурентних пе-
реваг. Відповідно розробка та реалізація конкурентної 
стратегії потребують методологічного, методичного і 
інформаційного забезпечення та передбачають викорис-
тання розглянутого і вдосконаленого механізму забезпе-
чення конкурентної стратегії.                    
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